
Povest iz domačih hribov 
»Gotovo še nisi večerjala. Čakaj, ti bom kaj pri

nesla!« je rekla Trezika. 
»Ne, ne, Trezika,« se je branila Tilka v joku; »Jesti 

ne morem. Le pojcfita spat in pustita me čez noč tu. K 
peči v kot se bom stisnila.« 

»Kaj še! Spala boš v moji sobi, jaz pa si bom pri 
materi na divanu postlala.« 

»Nikar! Meni ni treba postelje, saj ne bom spala.« 
Nazadnje se je toliko vdala, da ji je Trezika na 

klopi postlala. Zaspati seveda vso noč ni mogla, nekaj 
časa se je jokala, potem je spet molila ali pa grebla po 
svojih žalostnih mislih. 

Drugo jutro se je skušala premagati in je popila 
z ženskama kavo za zajtrk, vendar tudi zdaj ni hotela 
nič kaj natančnega povedati, zakaj in kako sta se z 
možem sprla. 

Potem se je počasi odpravila, prisrčno se jima je 
zahvalila in zavila okoli polj proti domu. Ko je stopila 
doma v hišo, so se posli, ko so jo zagledali, plaho zgu
bili, eden ali drugi se je tudi sočutno ozrl. Otroka sta 
bila v izbi pri teti Katri, ki sta jo skoraj prav tako 
ljubila kakor mater. 

Mogočni Jurij 7 Vsa v strahu in vendar odločno je šla po stopnicah 
in stopila v družinsko sobo, kjer je sedel mož za mizo 
in strmel mrko predre. Nekaj časa sta se molče gledala, 
potem je dejala žena užaljeno: 

»Jurij, to pa je že preveč, kar si mi sinoči storil. 
Tega ti ne pozabim.« 

»Jaz ti še marsikaj drugega ne pozabim,« ji je 
odurno odgovoril. »Sicer pa, kje si bila?« 

»Pri dobrih ljudeh.« 
»Pri fajmoštru seveda, kaj?« 
»Ne, pri Treziki in pri njeni materi.« 
»Seveda, pri teh tercialkah! In si me očrnila, zdaj 

bodo jeziki spet godli po vsej fari, kak razbojnik je 
Končnik.« 

»Zaradi mene ne bodo imeli kaj gosti. Jaz nisem ne 
besede zinila, povedala sem le, da si mi hišo zaklenil.« 

»Ti sama si si jo. Žena, ki ni zvesta, nima tu kaj 
iskati.« 

»Jurij, tega si ne dam reči,« je vzkipela tudi ona. 
»Še v mislih ti nisem kdaj prelomila zvestobe. Tu pa 
imam jaz ravno toliko iskati kakor ti.« 

»Bova videla. Če ne nehaš s svojo trmo, si bila 
danes zadnjič tu.« 

»Kaj hočeš s tem reči?« 
»Menda govorim dovolj glasno in jasno. Ali me 

ubogaj, ali pa se izgubi!« 



»Nagnati me torej hočeš kakor Blaža?« 
»Ti si si to še bolj zaslužila kakor Blaž.« 
»Ko bi otrok ne bilo, bi šla.« 
»Za otroka bom jaz skrbel. Ti kar pojdi — pojdi!« 
Tedaj je žena kriknila: »Jurij!« in se je vrgla na 

stol in zaihtela. Ali kmalu je spet dvignila glavo in rekla 
napol žalostno in napol jezno: 

»Zdaj vem, kodi ga je. Ti si se v drugo zagledal in 
bi se me rad iznebil, da bi drugi ne bila na poti.« 

»Sakrabolt!« se je zadri, skočil pokonci in udaril z 
nogo ob tla. »Za takega lumpa me imaš? Prej bo tekla 
Drava navzgor, kot da bi Končnik pozabil, kaj je pred 
oltarjem obljubil, če boš kdaj kaj takega cula o meni, 
mi lahko v lice pljuneš.« 

»Ti me ne maraš več.« 
»Jaz hočem le to vedeti, kdo je gospodar pri hiši, 

ti ali jaz.« 
»Znebil bi se me rad.« 
»Jaz? Tebe znebil? še na misel mi ne pride, čisto 

na tvojem je, ali hočeš ostati ali ne.« 
»Meni še na misel ne pride, da bi šla.« 
»Potem se moraš predelati, ne smeš se mi trmasto 

upirati, ne smeš mi nasprotovati.« 
»Za božjo voljo, saj ti ne nasprotujem. Saj te vse 

ubogam, kar te po vesti morem. Le kaj takega ne za
htevaj, česar po svoii vesti ne morem storiti!« 

»Meni se ne ljubi, da bi se s teboj še prerekal. Zdaj 
te vprašam še enkrat, ampak — to si zapomni — zadnji
krat, ali se hočeš po moji volji ravnati, da ali ne?« 

»Če nič proti veri —« 
»Nikar se ne izgovarjaj! — Da ali ne?« 
»Ti hočeš, naj zanemarim svoje krščanske dolžnosti 

. . . naj k maši ne hodim . . . naj k zakramentom ne pri
stopam . . . naj Boga zapustim.. . Moj Bog!« 

»Jaz hočem le, da moraš z menoj držati, ne pa z 
mojimi sovražniki. V cerkev ne smeš več.« 

Tilka je stegnila roke, sklenila prste, da so pokali, 
bila je bleda, hip nato vsa rdeča, šepetala je vase: »Ne 
morem.. . ne morem...«, odločilne besede pa ni spra
vila z ust. 

Mož se je že zmagovito razkoračil pred njo, že je 
menil, da se mu je vdala in je velel še strože: 

»Odgovori, pa hitro! Ali me hočeš poslušati? Da 
ali ne!« 

Tedaj je Tilka dvignila glavo in rekla odločno: 
»Ne. — V tej reči nikdar.« 
Njemu je na čelu nabreknila žila, okoli ust ga je 

streslo, trenutek je molčal. Potem je dejal na videz 
mirno, pa hladno: 

»Tako, zdaj si odločila. Med nama je vsemu kraj. 
— Pospravi svoje reči in izgini — danes še!« 

Žena je planila pokonci in obstala bleda ko smrt, 
po vsem telesu se je tresla. 



»Jurij, taka ne more biti tvoja volja!« je kriknila. 
»Moja beseda je kakor skala. Jaz nisem baba.« 
Zgrudila se je predenj na kolena in ga s povzdig

njenimi rokami prosila: 
»Jurij, te sramote mi ne stori in ne pahni me v 

nesrečo!« 
»Sama si se pahnila. Zdaj je prepozno prositi.« 
»Usmili se vsaj najinih otrok!« 
»Tema ne bo nič manjkalo. Katra ju nima nič manj 

rada ko ti. Saj sta zdaj tudi že zmeraj pri Katri.« 
Tilka se je spet zvrnila na stol in se je vsa tresla 

od joka. Mož je coklal po sobi gor in dol. Čez nekaj 
časa se je Tilka unesla. Vprašala je zamolklo: 

»Torej ti je resnica, da naj grem?« 
»Resnica,« ji je odsekal besedo. 
»Dobro, tedaj pojdem. Pa to vedi, da po svoji volji 

ne grem! Jaz nisem kriva ne pred Bogom ne pred 
ljudmi. Grem, ker moram.« 

Nekaj je zabrundal, odprl omaro in vzel iz nje hra
nilno knjižico, ki jo je pomolil ženi: 

»Tu je denar, ki si ga prinesla k hiši. Na, vzemi, 
kar je tvoje!« 

»Obdrži si denar in ga hrani za otroka! Naj bo 
njun!« je odgovorila. 

»Kam pa hočeš brez denarja?« 
»Ne vem. . . Od gospodinjstva imam' še nekaj čez 

sto goldinarjev. Te mi boš menda pustil — toliko sem 

si vendar zaslužila ta l e t a . . . Za silo b o . . . Vse drugo, 
kar po meni ostane, je otrok.« 

Zopet je zagodrnjal in šel iz sobe. 
Ko je zaprl duri za sabo, je Tilka zopet na ves glas 

zajokala. Pa ni dolgo. Saj ni mogla kar tako sedeti, saj 
je morala nekaj ukreniti. Toda kaj, za božjo voljo? Bilo 
ji je obupati . . . Strašno so se ji podile misli po glavi . . . 
Ali je to zdaj kazen za to, ker ni ubogala očeta in je 
vzela Končnika? Ne, Jurij ji je bil usojen, še danes ji 
ni žal, da ga je vzela. Saj je doživela v svojem zakonu! 
toliko lepih dni. Pet let in čez je bilo vse dobro. PaS 
sta se včasih sporekla, toda vedno sta se spet hitro 
pobotala, šele odkar mož ni več v cerkev hodil, je postal 
tako samosvoj in trd. Ves se je izpremenil. In vendar 
jo ima rad. Saj se je še oni dan o tem prepričala. Morda 
si le še premisli, morda ji le še reče, naj ostane. Ali ne! 
Njegov ponos mu tega ne bo dal. Njegov ponos je moč
nejši od njegove ljubezni... Ali ga ne bi še enkrat pro
sila za usmiljenje? Ne, saj bi ne pomagalo. Pozna ga. 
I n . . . svoje časti tudi ne bo kar tako zametovala. Take 
žalitve, kakor je mož njo užalil, nobena druga žena ne 
bi prenesla. Tudi ona ima svojo čast in svoj ponos. Ne 
bo se več poniževala, ne bo se več jokala, brez solze bo 
šla iz hiše in se naredila, kakor da ji slovo ne sega do 
s r c a . . . Ali kam naj se obrne ? K očetu nazaj ? Ne, ne, 
oče so bolehni in sitni. In tudi oče imajo svoj ponos. 
Sram bi jih bilo, ko bi jo morali vzeti pod streho: ženo, 



ki jo je mož nagnal . . . Trezike in njene matere tudi ne 
more nadlegovati; saj za dalj časa bi itak ne mogla 
pri njih ostati. Ne, iz šentanela mora sploh proč, daleč 
kam; tu bi jo sramota čisto strla. Ne bi mogla pre
našati ne škodoželjnih in ne pomilovalnih in radovednih 
pogledov znancev in znank . . . Ali kam naj se obrne ? V 
mesto bo šla, tam si bo poiskala službo, morda jo dobi 
kot kuharica ah sobarica v kaki pošteni gostilni. Na 
svoje noge se bo postavila in pokazala, da z lastnimi 
močmi kaj premor*. 

Z vrta so se začuli otroški glasovi. Stopila je k oknu 
in videla spodaj na trati svoja otroka, kako sta se 
igrala. Tedaj jo je strašno zabolelo pri srcu, da so se 
ji zopet ulile solze. — Otroka, ljuba, nedolžna otroka! 
— Čez nekaj časa je poklicala Katro k sebi v sobo. 
Katra, sestra Končnikove matere, je bila ženkica s še
stimi križi. Svojemu nečaku Juriju ni bila prav nič po
dobna ne na zunaj ne na znotraj. Že z obraza si ji bral 
krotkost in dobrosrčnost, ki je bila taka, da so jo kar 
oblile solze, če je cula, da je koga kaj hudega zadelo. 
Na sebe ni čisto nič mislila, mislila je vedno le, kako 
bi drugim pomagala. Več ko trideset let je bila že pri 
hiši in je posvetila vse življenje in vso svojo skrb Konč
niku in Končnici in posebno njunima otrokoma. Eno 
edi,\ > napako je imela: bila je plaha ko kura. če jo je 
k "o krivo pogledal, je že zlezla vase, nikoli se ni branila, 
najsi ji je kdo tudi krivico storil, nikoli ni tožila, naj

manj še pa bi si bila upala Juriju, svojemu nečaku, kaj 
oporekati ali ga kdaj kaj posvariti. 

Ko je stopila Katra v sobo in je zagledala Tilko vso 
objokano, je dejala sočutno: 

»Nikar se ne joči, Tilka, ne ženi si k srcu! Saj se 
bo hitro spet zjasnilo.« 

»Pri meni nikoli več,« je žalostno odgovorila Tilka; 
»od hiše moram, Jurij me je nagnal.« 

»Križ božji!« je kriknila ženica in oblile so jo solze, 
kakor da je Končnik njo napodil. 

Šele čez dolgo je mogla spet govoriti. 
»Tilka,« je dejala jokavo, »od hiše ne smeš. Meni bi 

bilo strašno hudo po tebi. Prosi Jurija, naj te pusti!« 
»Ne, prosila ga ne bom več, sem se itak več ko 

preveč ponižala. Pri njem ne pomaga ne prošnja ne 
solze. Toda vas, Katra, prosim nekaj. — Glejte mi na 
otroka! Ko mene ne bo več pri hiši, bodite jima vi mati!« 

»Da, da, da, vse bom storila, kar le morem, nič si 
ne delaj skrb i ! . . . Rada ju imam, onadva mene tudi.« 

»Vem to. Na nekaj pa, Katra, ne smete pozabiti. 
Ne pustite ju, da bi po svoje divjala, učite ju ubogati 
in moliti! . . . Tudi zame molite, kajne ?« 

»Tilka, ti ljuba Tilka!« je vzdihnila ženkica. 
Več ni mogla reči. Znova so jo oblile solze in jela 

je bridko jokati, tako da se ni bilo z njo več kaj po
meniti. Zaradi tega ji je Tilka velela: 

(Dalje sledi) 


